

巴掌大的玩具无人机闯祸了 4个月大的婴儿眼睛险些受伤

微型无人机对驾驶年龄无规定,低龄儿童不宜操作

本报记者 陈颖

无人机又闯祸了!这次闯祸的是玩具无人机,使用者也是个孩子。

昨天一早,本报记者接到一个爆料电话称:“我家孩子上上周日傍晚被一架无人机伤了,现在已经过去三天了,孩子还是睡不好,一直在哭闹,你们能不能报道一下,给大家提个醒?”

爆料人高女士说,肇事的无人机只有巴掌大小,“我家娃才4个月大,当时无人机的旋翼距离孩子眼睛非常近,如果不是我反应快,伸手挡了一下,孩子的眼睛就要保不住了。”

这样巴掌大无人机的使用“安全线”在哪里,是否适合孩子使用,是否有相关的管理规定?记者进行了采访。



高女士的儿子壮壮面部被无人机割伤



视觉中国供图

外国友人戒指卡手 消防员进急诊室 做“手术”

本报讯 近日晚上10点多,宁海县消防救援大队119指挥中心接到报警:当地桃源街道中医院急诊室内,一外国男子手指受伤肿胀,戒指摘不下来,请求消防帮助。接警后,大队立即调派消防救援人员前往处置。

消防救援人员一进门就看到男子表情痛苦,手指被划伤严重,肿胀得厉害。于是,消防救援人员一边用手固定住戒指,一边拿出剪切钳准备剪断戒指,由于手指充血肿胀得厉害,经过近10分钟,男子的戒指才被剪断。

经了解得知,该男子来自法国,是宁海某企业的客户,在公司里不慎被机器夹住手指,手指被割伤导致血脉扩张,手指充血。送去医院就诊时,由于手上戴着戒指,医生无法对伤口进行处理,于是打电话求助消防救援人员。事后,这名外国男子一个劲地竖起拇指给消防人员点赞!

本报记者 唐旭锋
通讯员 张峰

小区广场遛娃时,一玩具无人机突然失控

爆料人高女士家住杭州九堡,事情发生在4月16日傍晚。

“当时我在自家小区的文化广场上遛娃,有个10岁左右的小朋友在玩无人机。谁知,无人机突然失控,正好撞在我儿子的脸上。”说起当时的情况,高女士仍然心有余悸。

杭州市儿童医院神经外科科主任李奇峰接诊了这个受伤的孩子。

他告诉记者,无人机的旋翼正好撞到眼睛附近,孩子脸上有一些割伤,伤势比较轻。但眼科医生检查后发现,孩子的眼底有充血,由于孩子才4个月大,有些检查不能做,于是安排了住院观察一晚,建议稍后再复查。

李奇峰医生表示,这不是他第一次接诊无人机伤人的病例,之前他也接到过相关的电话咨询。

目前,肇事无人机机主一家已登门道歉,并积极进行了相关赔偿。

伤人事件时有发生,低配无人机存隐患

这样的玩具无人机,是否可以低龄儿童独自操作呢?

记者在某购物平台输入“无人机玩具”和“儿童无人机”,搜索出了近万件类似产品,有些产品的月销量能达到7000多件,价格多在几十元到300元之间。有的店铺并未标注产品的使用年限。

在很多无人机销售网店,记者看到了不少购买者的评价:有的说玩具无人机价格实惠,买给孩子玩比较合适;也有少部分评论表示,玩具无人机,小孩子不好操控。

其实,玩具无人机伤人的事件并不鲜见。

浙江嘉兴秀洲法院之前就曾审理过一起关于无人机的侵权责任纠纷案件。2019年,余女士在秀湖公园骑行时,与11岁涛涛(化名)操控的无人机正面相撞,后经司法鉴定,余女士构成十级伤残。

2018年,郑州市民刘女士5岁的孩子嘟嘟(化名)被玩具无人机高速旋转的螺旋桨打伤了手指和手腕。

有实验表明,玩具无人机的螺旋桨虽说是塑料材质,但旋转起来,其威力可以轻松打破苹果皮。

清华大学合肥公共安全研究院辰翼中心王涛曾实地操纵过这种玩具无人机,他在接受媒体采访时表示,受到成本等因素的制约,低龄儿童在操纵玩具无人机时,很难完全根据意图让这种飞机接受控制。

无人机伤人引发业主担忧 看看律师怎么说

由于事发地点在小区内,高女士认为,这次无人机伤人也说明小区监管缺失,记者也就此采访了事发小区的物业。

管理该小区的物业公司工作人员表示,小区之前主要是在水域等可能存在安全隐患的公共区域张贴提示语进行安全提醒,但这次无人机伤人引发的安全问题,确实属于新情况。

物业表示,后续会在各公共区域张贴相关的温馨提示,提醒大家注意安全。

今年4月,《无人驾驶航空器飞行管理暂行条例(草案)》(以下称《条例》)审议通过。

《条例》中对轻型无人机、小型无人机以及中型、大型无人机驾驶员的资质提出了要求。但记者发现,网上部分店铺均标注无人机重量小于0.25kg,属于微型无人机,《条例》中对于微型无人机的驾驶年龄并没有明确规定。

浙江德凡律师事务所合伙人律师高海莹表示,对于“小区内无人机伤人”这种情况,物业公司应当承担一定的责任。根据《民法典》第1198条规定,物业公司是负有安全保障义务的,在物业公司的管理区域范围内小朋友玩无人机而造成他人人身损害,固然应由无人机操控者一方承担侵权责任,但如果物业公司未尽到安全保障义务的,也应当承担相应的补充责任。

高律师也提醒:作为物业公司一方面需要设置相应安全标识,另一方面也需要落实好日常的安全巡查,在其管理区域范围内如发现类似的存在安全隐患的行为应及时介入,避免类似事件的再次发生。

同时,为了安全起见,业内人士在此提醒各位家长,如果想给孩子购买玩具无人机,最好在专业人士和家长陪同下进行飞行,以免伤到他人。

保护环境 外出也要 带上垃圾袋

本报讯 “月霞,你们又来检查垃圾分类了,快坐下说吧。”这声热情的招呼,来自几个围在一起包青稞的妇女。桐庐瑶琳镇何宋村的垃圾分类志愿者们随即和她们拉起家常。

近日,桐庐县瑶琳镇开展“保护青山绿水 建立绿色家园”为主题的垃圾分类宣讲,通过多种别出心裁的方式科普垃圾分类知识。

谈笑中,志愿者们切入垃圾分类的主题,教村民们怎么巩固垃圾分类的习惯。同时,向村民发放了宣传页,讲解垃圾分类知识,特别是瓜果皮、饮料瓶及塑料等垃圾的分类,并建议村民外出时带好垃圾袋,不要随地丢弃垃圾,打造优美环境。

通讯员 方小莺